

国有制造企业内部控制存在的问题与对策

李玉仟

(襄阳航泰动力机器厂, 湖北 襄阳 441002)

摘要:自国有企业深入展开改革活动以来,如何加大财务管理力度,通过财务管理规避改革风险,成为国企要直面管理挑战之一。其中,内部控制作为财务管理举措属于制约性分工机制,能帮助国企实现改革目标,发挥财务管理功用,内控价值随之凸显。本文通过探析国有制造企业内部控制现存问题及解决对策,以期提升财务管理水,通过内部控制助推国有制造企业改革发展。

关键词:国有制造企业; 内部控制; 问题

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.34.014

内部控制是指国有制造企业为保障经营管理活动顺利展开立足内部采取规划、约束、评价、调整、控制等系列手段的统称,其目的是提高效益、加强管理、优化环境,在财产安全、信息精确、健康运营基础上扩大生产规模,应对竞争挑战。然而,有些国有制造企业因理念保守、经验不足、不善创新在内控过程中存在特征不明、要点不清、结构混乱、原则缺位、方法单一问题,影响内控成效,有碍国企发展。基于此,为助推国有制造企业深化改革良性运营,探析内部控制存在的问题与对策显得尤为重要。

1 国有制造企业内部控制必要性

1.1 提高财会信息及资料质量

国有制造企业若想在改革风浪中稳步向前需对市场环境、法治环境、政策环境、竞争等环境有更加清晰、正确、全面的解读,有效组织经营生产,这就必须掌握各类财会信息及资料,保障决策科学、管理高效、规避风险。为获取精准财会信息及与国企运营有关资料需建立内控体系,赋予有关信息正确性、全面性、可靠性,能及时反映国有制造企业发展实况,作为决策依据,支持企业管理,继而在提高财会信息及资料质量基础上良性运营。

1.2 顺利达成经营目标

国有制造企业在改革中所需应对挑战更多且更为复杂,需内部组织机构齐头并进,共同抵挡风险、调配资源、实施战略,这就需要国有制造企业重视内控,发挥内控针对审批程序、原料质量、工艺流程、规章制度、责任权利、各种手续进行监督优势,通过内控明确分工、制衡协作、纠正偏差、谨防舞弊,最终达成经营目标。除助推国有制造企业聚合力量实现经营目标外,内部控制还能及时发现运营弱项,反馈目标达成度,指引企业针对制度、工艺、资源等方面予以调整,以此为由提供保障性经营条件,发挥内控优势。

1.3 利于科学开展审计工作

审计是揭示国企贪腐现象重要举措,审计监督以精准财会信息为基础,旨在检查错误、发现问题、分析评价,为此国有制造企业要进行内部控制,保障审计所需资料真实准确,优化审计环境,提供审计依据,在此基础上了解国企管理效率、经营现状、生产弊端,以降低费用、优质生产、高效服务为导向改进管理对策,挖掘运营潜能,发挥“以审促控”优势,继而在完成审计工作任务同时助力国有制造企业加强内控。

2 国有制造企业内部控制问题

2.1 特征不明

国有制造企业内部控制属于财务管理手段,有些国企因管理意识僵化、财务管理经验不足出现内控特征不明现象,不仅未能体现

财务管理长处,还与其他管理手段混淆,内控阻力较大,无法被企业驾驭,降低内控有效性。

2.2 要点不清

为使内控工作能按部就班,具有常规性、实效性,国有制造企业理应紧抓内控要点,将其视为内控出发点,在此前提下改进管理对策,发现管理问题,确保内控系统全面且深入高效。然而,有些国有制造企业存在内控要点不清问题,这与其管理习惯、战略定位、内控自主性等因素有关,需国企立足实际抓住要点,确保内控工作事半功倍。

2.3 结构混乱

通过对内控活动进行分析可知,仅凭内控决策、监督机制、实施计划并不能充分发挥内控优势,相反会使内控链路割裂、活动低效、管理失衡,这就需要在国有制造企业发展全程进行内部控制,加强内控管理,优化组织结构。部分国有制造企业存在内控结构混乱问题,未能在国企发展不同阶段及部门、项目中发挥效用,阻滞内控活动良性发展。

2.4 原则缺位

国有制造企业规模、经验、技术、实力等因素对内控及成果带来影响,为避免内部控制出现矛盾且能立足国企现状参与管理,国有制造企业需推行统一、科学、合理内控原则。受管理意识、实践经验等因素影响,有些国有制造企业存在内控原则缺位问题,对内无法赋予内控一体化,对外未能聚合内控力量应对挑战,有碍国企发展。

2.5 方法单一

当前国有制造企业在改革中探索管理新出路,助推管理思想及实践活动朝着智能化方向发展,自动化技术、数控车床、3D 打印、5G 通信等技术成为国有制造企业转型升级动能,引导内部控制方法创新,旨在内控与国有制造企业发展同步。部分国企存在内控方法单一问题,未能尝试更多内控举措,内控思路僵化,阻滞国有制造企业科学内控与稳健发展。

3 国有制造企业内部控制对策

3.1 突出内控特征

第一,全面性。国有制造企业内部控制并非某个群体或部门的任务,要在一切业务活动中予以体现,用全面控制取代局部控制,关注生产流程、技术工艺、原料成本、产品研发、审批制度等各个方面,在人事、核算等活动中搜集所需资料,针对内控成果加以研究并提出改进方案,使内控活动更加全面;第二,经常性。国有制造企业需有意识将内部控制作为日常性管理工作一部分,切忌突击作业或在某个阶段集中内控,要采取经常性考核行动,保障内控结论具有实

时性,能反应国企现状并助力管理升级;第三,潜在性。国有制造企业内控行为需与管理活动、日常业务、合约关系紧密,避免内控脱离实际,要在融汇、隐藏中泛在于国企发展各个领域,旨在控制行为、意识、投入、产出,有效加强内控;第四,关联性。国有制造企业内控活动彼此相关,属于相互依托的关系,为此内部控制需具有体系性,避免内控某个环节减弱、取消或失衡,同时与国企现在、过去、未来息息相关。

3.2 紧抓内控要点

第一,运营现状。内部控制随势而动,国有制造企业需对自身发展形势有精准的了解与判断,旨在发挥内控优势,通过控制改善制度、升级技术、调整战略,同时根据运营动态改进内控计划,使内控工作能有效展开;第二,理论为基。为使国有制造企业能重视内控,在财务管理中加强内控,其需对内控定义、背景、收益、发展阶段等理论深入加以研究,树立内控意识,点燃内控热情,能在国企管理中积极展开内控活动;第三,关注风险。风险控制是内控要点之一,如成本风险、预算风险、投资风险等,这就需要国有制造企业能关注风险,在内控基础上做好风险评估、识别、监督等工作,旨在通过内控筑造防范风险壁垒,在技术、制度、审批、合约等方面共同努力下提升国有制造企业应对风险水平;第四,内部审计。国有制造企业在改革中存在贪腐问题,为解决该问题需将内部审计视为要点,针对内部控制成果予以分析并进行独立评价,对内部控制负责,找准内控支点,改进内控网络,优化内控环境,确保内控工作事半功倍。

3.3 优化内控结构

第一,事前防范。国有制造企业要依据管理经验、经营规模、改革政策等因素规设严格的内控章程,如《全面预算管理制度》、《财务管理办法》、《资金安全管理行动计划》等,在此基础上设立内控部门,保障责权明确,创建职能、内控分离体系,考虑职务兼容与制衡,打造各岗位、各部门相互监督、制约、协作格局。推行严格审批程序,减少不必要的费用,为内部管理体系“瘦身”,加强管理响应,保障程序、责任、权限等均在内控范围;第二,事中控制。国有制造企业内控工作在推进中需能保障资金安全、完整、合法,关注资金走向、银行存款、应收应付票据、其他货币资金,通过实物隔离控制、账实盘存控制等方法达到事中内控目的;第三,事后监督。国有制造企业除在前期做好内控准备及关注经营活动进行过程性内控外,还需懂得反省,重视结果分析,将事后监督视为内控结构之一,发现内控不足之处,依据内控弱项改进工作方案,旨在善用部门内控反馈信息,通过对比分析发现内控偏差与成因,为根据国有制造企业发展战略制定内控计划提供参考。在此基础上确保内控结构具有科学性、适当性,能随时调整,确保管理科学,与部门业绩倒挂,做到利、责、权结合,调动国企职工内控自主性,达到助推国有制造企业不断发展目的。

3.4 明确内控原则

第一,经济性原则。国有制造企业改革最终目的是获得更高综合经济效益,为此内控要能帮助国企创产增收,通过社会效益、人文等效益的同步累加提升价值;第二,整体性原则。基于内部控制不能与国有制造企业发展体系脱轨,为此内控需增强整体性,既重视短期目标达成度,又符合长期规划,内控活动之间相互协调,针对国企各个方面予以控制;第三,一贯性原则。国有制造企业内控需一以贯之,具备权威性,一旦内控计划推行不可任意改动,要遵循财务管理规定,保障内控适应性强、合规合法且发展性、经济性、针对性兼具。

3.5 丰富内控方法

为使国有制造企业内部控制问题得以有效解决其需丰富内控方法,扩宽内控途径,激活内控思维,挖掘内控潜力。例如,国有制造企业可推行“大数据+”内控方法,采用云计算、大数据、数据库等技术网罗之于内控有用财会信息及资料,利用算法对有关内容精准性予以分析,为财会信息合并、提炼、摒弃给予支持,继而为内部控制提供条件,同时大数据技术能帮助国有制造企业将财会信息视为宝贵资源,针对制度、审批流程、责权关系、预算成果等方面加以过程性控制,在数据更新基础上调整内控方向、重点、标准,使内控活动更为高效,落实国有制造企业内控目标。

4 结语

综上所述,国有制造企业进行内部控制具有提高财会信息及资料质量、达成经营目标、科学开展审计工作必要性。这就需要国有制造企业能发现内控问题,树立内控意识,突出内部控制特征,紧抓内控要点,优化内控结构,推行一贯性、经济性、整体性原则,还需丰富内控方法,助推国有制造企业内控工作朝着现代化、智能化方向发展,旨在通过内控追加收益,使国有制造企业能稳健发展。

参考文献

- [1]刘焕胜.加强国有企业内部控制的对策分析[J].财经界(学术版),2017(09):32-33.
- [2]刘伟.基于新时期的国企财务管理和内部控制体系的相关性探析[J].财经界(学术版),2020(02):110.
- [3]林乔青.国有企业内部控制评价体系的构建与完善[J].财会研究,2017(5):25-29.
- [4]杨菁.新经济常态下国有企业如何有效加强内部控制体系建设探析[J].中国集体经济,2018(20):38-39.
- [5]何凤宜.国有企业如何有效加强内部控制体系建设[J].全国流通经济,2018(16):29-30.
- [6]安欣.探析国有企业内部控制存在问题及对策分析[J].财会学习,2019(16):74.
- [7]黄超.关于如何加强国有企业内部控制的思考[J].中国商论,2019(16):39.
- [8]朱胜庄.新常态下如何有效构建国有企业内部控制评价体系建设[J].中国乡镇企业会计,2020(08):186-187.
- [9]王煜.浅谈地方国有企业内部控制现状、成因与完善对策[J].行政事业资产与财务,2020(03):82-83.
- [10]杨勇.浅析国有施工企业财务资金内部控制信息技术应用存在问题及对策[J].中国产经,2020(11):155-156.

作者简介:李玉仟(1986,11-),男,籍贯:安徽阜阳,民族:汉,学历:大学本科,职称:中级会计师,研究方向:财务管理,单位:襄阳航泰动力机器厂。